

善解难题的“徐指导”

——正定县公安局城区中心派出所指导员徐遥记事

□ 文/图 河北法制报记者 鲍娜军

夜幕笼罩下的古城正定，微风轻袭。灯光辉映中，如织的游人放慢了脚步、舒缓了心情，在移步换景的和谐安宁中，感受着古城千百年的文化沉淀。

南城门处，一辆闪烁着警灯的警车，在人群旁一遍遍经过。执勤的队员们都知道，这又是善解难题、操心街区安宁的城区中心派出所指导员徐遥在巡逻。

今年30岁的徐遥，是2014年考入正定县公安局的一线“新警”，2018年1月被任命为城区刑警队代理副中队长。同期，被评为正定县优秀公务员，并被正定县委授予“重点工作先进个人”荣誉称号。2019年1月，扎实肯干、爱动脑筋、善解难题的小徐，被任命为城区中心派出所指导员。

用心守家园 保群众生活“安心”

“关系群众切身利益的案件，没有轻重缓急和大小之分。群众的事再小，到了公安机关也是最紧迫的任务。”年轻的徐遥，对待工作，始终责任第一。

2016年10月的一个深夜，教师王某回家途中手机被人飞车抢夺。了解到王老师手机里存着几十名学生的考试资料，徐遥一下子对案子“魔怔”了。他一连数日废寝忘食，分析研判、细致侦查，终于在一个信息“夹缝”中，抓出了犯罪嫌疑人。当涉案手机返还给王老师时，她激动地说：“真没有想到警察对案子这么重视，我也要好好培养学生们，让他们都成为国家栋梁。”

小事不小，聚沙成丘。他主侦的“张某等盗窃手机系列案”查获被盗手机20余部，主侦“田某诈骗案”为被害人挽回30余万元损失，主侦“王某团伙诈骗案”冻扣赃款近50万元……

“小案不破，易酿大患！”只有用心守护家园，才能保护群众生活“安心”。

2017年夏天，一个盗窃电动车团



图为徐遥在为游客指路。

伙在正定悄然形成。了解到不少群众电动车被盗后没有报警的情况后，徐遥白天顶着烈日、冒着酷暑，背着笔记本电脑和打印机挨家挨户询问登记，晚上梳理案件寻找线索。案件很快告破，这个集盗、藏、销为一体的盗窃团伙成员悉数落网，为被害群众追回被盗电动低速汽车4辆，被盗电动三轮车、自行车十余辆。此案过后，一时间正定城区各类案件发案率急剧下降。

用心解难题 让百姓过得“舒心”

“把群众当成亲人，帮助群众把问题解决了，自己最有成就感！”谈及为群众解难题，徐遥如是说。

多年基层工作，徐遥乐于和群众打交道，善用“法、理、情”解决群众矛盾纠纷。今年初，辖区居民陈某因家庭纠纷打了妻子李某，前来劝架的妻弟李某某一激动，就将陈家的茶几掀

翻在地，三个人拔剑弩张，谁也不肯先让步。徐遥知道后，立即到现场调解。他先指明陈某打人、李某某损毁他人物品都是违法行为，又耐心讲居家生活的道理。陈某夫妻认识到自己有问题，但谁也不认错。徐遥便要求李某某掏钱赔偿陈某茶几，陈某忙说：“他是我亲小舅子，还能让他赔？”话音一落，所有人都笑了，矛盾就此化解。

2019年3月15日，某保险公司会计安某将装有一万五千元现金的钱包遗失，发现后吓出了一身冷汗：“钱是单位的，丢了可怎么解释？”徐遥接到求助后，立即带领民警走访询问，不到两个小时就将钱包物归原主。事后，安某说：“正定外地人多，想找钱包真是大海捞针！徐警官耐心、细致、高效的工作让人感动！”

徐遥说：“为群众办事，不能只做样子，要从根本上解决问题。”所以，辖区有情况，群众也愿意跟他说。2019年5月，有群众专门找到徐遥，反映在正定南城门景区发现一名流

浪乞讨人员。徐遥立即赶到景区，找到了这名男子。经过调查了解，得知这名甘肃籍陈姓男子患有精神疾病，徐遥马上通过民政部门，将其送至医院进行救治。随后，他多方打听求助，终于联系到陈某的家属。其家属当晚就赶到正定，一见到徐遥，就紧紧握住他的手，含着泪说：“他走失一年零八个月了，家里人天天揪心四处找，是您让我们悬着的心落了地。”

用心护稳定 让群众平安“放心”

守护着千年古城，徐遥深知：让古城安全繁荣、让百姓安居乐业、让客人旅游舒心，是城区公安民警工作的重中之重。

2018年，全国“厕所革命”现场会在正定召开后不久，隆兴寺广场公共卫生间、广惠寺停车场公共卫生间以及南关民俗步行街景区七家店铺接连数次被人砸打、盗窃。徐遥带领民警，连续鏖战4昼夜，迅速将犯罪嫌疑人吴某抓获归案，一举破获各类盗窃、毁财案件27起。案件侦破之快，展现了正定公安民警的实力，受到县领导和广大群众称赞。

在办理一起盗窃案时，犯罪嫌疑人交代随身携带900元现金是盗窃所得，徐遥带着犯罪嫌疑人指认现场，找到了靠摆杂货摊为生的被害人。为表感谢，被害人拿出十多元钱买了一盒香烟递给徐遥，被徐遥婉言拒绝：“把你丢失的钱交还给你，是警察的职责。这烟再便宜，我不该要也不要，要是接了不就和偷东西的人一样了吗？”

“人民警察是国家法律的捍卫者、执行者，特别是基层民警，处在维护群众合法权益、打击违法犯罪的第一线，必须经受住特殊考验。”虽然徐遥入警时间不长，但只要他值班，每晚必驾车巡逻，盘查可疑人员、提醒居民注意安全、寻找走失儿童、送困难群众回家、帮外地游客指路……他说：“这些事虽小，但都实实在在关系着社会秩序稳定，是作为基层人民警察必须做好的本职工作。”

坚守禁毒一线 尽显警察本色

——记保定市公安局高新区分局禁毒大队大队长刘成柱

□ 文/图 河北法制报记者 刘彬

刘成柱，保定市公安局高新区分局禁毒大队大队长，十多年的公安生涯中，他严格要求自己，以实际行动践行一名共产党员的初心和使命。他带领禁毒大队先后荣获省级先进单位、市级先进单位等荣誉，并多次受到嘉奖。在这些荣誉的背后有惊险时刻也有温暖瞬间，但听他讲来，仿佛又都是云淡风轻。

危难时刻 不能退缩犹豫

2008年从部队转业参加公安工作，在公安队伍中摸爬滚打了十几年的刘成柱，做过派出所民警、禁毒民警，十年如一日兢兢业业，用一个缉毒警察高度的政治责任感和强烈的事业心，树立起了新时代优秀缉毒警察的良好形象。

如今，依然坚守奋战在禁毒一线的他，时刻冲锋在前。

2006年10月，一个以赵某和魏某等人为核心的作案团伙在保定市区域内贩卖毒品，引起警方的注意。刘成柱带队抓获团伙成员7人，查获冰毒600余克和3个吸食冰毒用的“冰壶”。经过线索深挖，警方发现嫌疑人仍在市区活动。掌握了嫌疑人的行踪后，刘成柱和同事们立即进行抓捕。在抓捕过程中，刘成柱冲在最前面。反侦查能力极强的嫌疑人立即驾车逃跑。面对嫌疑人的反抗，为了避免出现意外情况，刘成柱当机立断，砸烂了嫌疑人车辆的车窗，把车内的嫌疑人控制住。在此过程中，刘成柱手臂多处被划伤，最终将嫌疑人抓获，查获冰毒600余克。刘成柱回想起这一幕，依然感觉惊心动魄。

这样的险情，对缉毒警察来说是家常便饭。

尽职尽责 让社会变得更好

不忘初心，牢记使命。刘成柱始终坚持以一名共产党员的标准要求自己，时刻把职责放在首位，用行动践行誓言，认真做好各项工作。疫情仍在，但工作不能停。在疫情期间，付某对贩卖毒品案提出上诉，检察院要求进一步完善证据。为了确保诉讼工作顺利进行，在疫情期间管控严格、出入场所不便、易感染病毒的情况下，他克服种种困难，积极调取证据，完善证据。

此外，为了确保辖区内的企业复工复产，他做到企业许可随时上报、随时审批，做到24小时保障，尤其是对生产防疫物资企业保障优先审批，随时了解掌握企业困难，帮助企业排忧解难，用微信、视频随时与企业沟通，并做到特事特办，全力为企业提供优质服务，有力有序保障企业复工复产。

在疫情防控期间，为了防止辖区管控的吸毒人员出现问题，他认真做好辖区吸毒人员风险分类和动态评估工作，落实相应管控措施，确保管控人员管控到位、不脱失；深入社区摸清戒毒康复人员家庭和精神状况并做好防控工作，随时电话、微信联系，发现问题隐患及时跟进疏导，确保疫情期间不出现任何问题。

每一次成功的背后，都是一个艰难的故事，刘成柱身上有着太多不为人知的心酸。我们只看到了他光彩亮丽的一面，可谁知道那是他牺牲了多少日夜夜的心血换来的。也正是有像刘成柱这样人的守护，社会才会越来越好，我们才能平安、稳定地生活。



图为工作中的刘成柱。

法伴我行13年

□ 郭明洋

我与法的故事很长，从一个明媚的夏天开始。

与法结缘，是个阴差阳错的过程。没想到，一晃就是13年的光阴。高中时代，我英语学得很好，高考时想做一名翻译官，却被调剂到了法学专业，转念一想做法官或许也不错，手持正义之刃，斩一切不平之事。就是这一转念，让我度过了七年的学法时光。石家庄四年、西安三年的求学经历，看着当地的风土人情，倾听着不同老师对法治的见解，学习着中国法律体系的构成现状、存在的问题以及对法治未来的期许，憧憬着老师们勾勒的中国法治的蓝图，造就了现在法治信仰的初心。

上学时期的法官情结，让我一直向着这个目标前进。2014年毕业后，我在肃宁县原政府法制办工

作两年，从事合同、材料审核和行政复议等工作。随后，经过努力，我考入了肃宁县人民法院。身边的很多人对我说，一个研究生在县法院待着多届才，我总是淡淡一笑说：“在基层更能了解我们法治的现状，才能更好实现自身价值。”

进入法院之后，我看到了法官们庭上的威严与庭下的奔波，看到了当事人因案件得到解决的满心欢喜，也看到了因输掉官司的愤愤不平。

审判实践，把我从一个懵懵懂懂的法学学生拽入了中国法治的现实——当事人还存在违法私力救济的情况。这需要我们一代一代法律人不懈的坚持与努力，传播法治信仰，让人们沐浴在法治的信仰之下，让人们通过法律途径去解决问题。

现在的我是一名法官助理，维护公平与正义的荣誉感和使命感

一直激励着我。法官助理的工作是繁琐的，包括法律文书送达、撰写裁判文书初稿、庭前调查、质证等辅助性工作，每一项我都认真对待。最让我觉得有成就感的莫过于调解工作。最近，我调解了一起产品质量责任纠纷案件。开始时当事人对产品质量责任划分、赔偿数额等焦点问题都存在很大争议，经过我的释法明理，当事人最终达成了致意见。我想，我们每次的调解过程就是一次生动的普法过程，通过我们的讲解，真正将法治的声音传递到当事人的心中，以此促进调解进行。

让我感到幸运的是，我目前还参与着肃宁县“一乡一庭”的建设，是全县9个乡镇“一乡一庭”、254个村级诉前调解室、特邀律师调解团队成立的见证者和亲历者。现在，我们成了群众的“帮大哥”，群众有事找法庭。一面面锦旗见证

着群众对我们的信任与认可。不久前，一位老大爷因无人赡养到法庭求助，我们先给老人买了吃的，待他狼吞虎咽地吃完后，仔细倾听了他的诉说，又立刻联系了村干部，一同前往老人的子女家进行调解，告知子女不赡养老人可能构成刑事犯罪的严重后果，使子女们认识到了错误，承担起了照顾老人的责任。

我和我的同事们，充实着乡村矛盾多元化解的力量，解决矛盾的同时，维系着亲情、友情、爱情、乡邻之情，为全县的和谐稳定贡献着自己的力量。

在与法同行的路上，我一刻也没有停歇。面对庄严的法徽，我发誓：我一定恪守职业道德，公正司法、廉洁司法、为民司法，为维护社会公平正义而奋斗。

我与法的故事，一直在继续……

地认识到了自己的错误，老人得到基本的心理安慰与满足。而后，对方支付了医疗费在内的经济补偿，老人与其握手言和。

老人说，通过民警的奔劳，他终于走出了噩梦，可以睡个好觉、重新过自己踏实的日子了。他一再表示，通过这次事件，自己重新认识了我们的公安民警：“警察是为百姓遮风挡雨的港湾。”

将老人送出大门口回到办公室后，我的心久久不能平静，老人给我这个新民警上了多好的一堂教育课啊！

日常工作中，我们公安民警做的都是分内之事，有的事虽然很小，却能对处于困境中的百姓生活产生很大的正面作用。“人民警察”，顾名思义，其核心必须是全心全意为人民服务，我们一定要牢固树立和恪守这个核心，时刻想着为人民群众无私奉献。如此，人民群众才会永远信任我们、支持我们的公安工作。

在今后的工作中，我一定会以此事激励自己，永做党的忠诚卫士和人民群众的贴心人。

一堂特殊的教育课

□ 泽郎登之

无数男孩幼时都期盼着长大以后能当一名警察，“抓坏人”。幸运的是，我实现了这个梦想。

我叫泽郎登之，是一名藏族大学毕业生。今年6月10日，我正式成为围场满族蒙古族自治县公安局的一名民警。步入公安局的大门，在飘动的国旗、庄严的国徽下，梦想照进现实，我感受到无上的光荣和神圣的责任。

参加工作伊始，我被分配到围场县公安局政工监督室，内心充满了期望，立志要做一名合格的人民警察。

6月19日下午，一位老人步履蹒跚地走进了我们的办公室，手里拿着个红色手提袋，一边询问这里是否是公安局政治处，一边从袋子里面拿出一沓手稿。

见我一头雾水，他急忙说明来

意……

原来，老人是来向朝阳湾派出所表达谢意的。前些日子，老人卷进了一场打架纠纷中，朝阳湾派出所负责处理此案。在调解过程中，派出所民警秉公执法，耐心、细心的工作作风深深地触动了老人的心。

老人想向不知道名字的办案民警表示感谢，所以在这些手稿上写下了事情的经过，希望我们能对办案民警提出表扬。

从老人颤巍巍的手里接过手稿，我看他眼角有些泛红，心里顿时有些沉重。我忙请老人坐下，让他详细讲讲事情经过。

老人告诉我，5月27日17时，他在承包地管护幼苗，遭同村放牛人殴打，犹豫再三向朝阳湾派出所报了案。到现场了解案情后，派出所民警安排他到附近医院接受了治疗，随后让他回家等消息。

“本以为接到回复的可能性不